智浪教育—普惠英才文库
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2021届福建省三明市泰宁一中学高三上学期物理第二阶段考试题
一、单选题（本大题共10小题，共30.0分）
1. [bookmark: topic_9bd37297-a204-458f-990b-dca47f61d4]放置于固定斜面上的物块，在平行于斜面向上的拉力F作用下，沿斜面向上做直线运动。拉力F和物块速度v随时间t变化的图象如图，则 
A. 第内物块受到的合外力为
B. 物块的质量为
C. 斜面倾斜角一定是
D. 如果3s撤去拉力F，物块瞬时加速度
2. [bookmark: topic_93fd6fd7-a28c-49e9-b744-53d41b5ec8]如图，一物块在水平拉力F的作用下沿水平桌面做匀速直线运动，若保持F的大小不变，而方向与水平面成60角，物块也恰好做匀速直线运动。物块与桌面间的动摩擦因数为
A. 	B. 	C. 	D. 
3. [bookmark: topic_07a40558-62ef-41a0-8e41-1d2e9b7e2c]如图，小球静止在小车中的光滑斜面A和光滑竖直挡板B之间，原来小车向左匀速运动．现在小车改为向左匀减速运动，那么关于斜面对小球的弹力的大小和挡板对小球的弹力的大小，以下说法正确的是 
A. 不变，减小	B. 增大，不变
C. 有可能增大	D. 可能为零
4. [bookmark: topic_d8f3f357-7aff-4cda-9f8b-632725d532]在光滑水平面上一长为的木板以速度水平向右运动，时刻一小物体以速度水平向右滑上长木板的左端，如图所示。已知木板和小物体质量相等，接触面的动摩擦因数，下列能正确反映两物体运动的图象是 
A. 	B. 
C. 	D. 
5. [bookmark: topic_8147444c-b499-4f98-aa61-0f1bfeb391][bookmark: topic_cb2bfae4-b7f8-4e44-a201-c1df90bd91]如图，一橡皮筋上端固定在O点，自然伸直后另一端位于O点正下方的A点，在A点固定一光滑铁钉，将橡皮筋跨过铁钉与位于粗糙地面上P点的物块相连，由静止释放物块，物块沿水平地面向左运动并能经过O点正下方．已知橡皮筋的弹力跟其形变量成正比，橡皮筋始终在弹性限度内，地面上各点动摩擦因数处处相同．则物块从P点运动至O点正下方的过程中，以下说法正确的是
A. 物块所受摩擦力越来越小	B. 物块对地面的压力越来越小
C. 物块加速度越来越小	D. 物块加速度先减小后增大
6. “三号卫星”的工作轨道为地球同步轨道，离地高度为h，设地球半径为R，则关于地球赤道上静止的物体、地球近地环绕卫星和“三号卫星”的有关物理量下列说法中正确的是
A. 赤道上物体与“三号卫星”的线速度之比为
B. 近地卫星与“三号卫星”的角速度之比为
C. 近地卫星与“三号卫星”的周期之比为
D. 赤道上物体与“三号卫星”的向心加速度之比为
7. [bookmark: topic_bfaf32f3-6c77-4eb1-aa2a-c3bae2e7c6]如图所示，ABC为一光滑细圆管构成的圆轨道，固定在竖直平面内，轨道半径为比细圆管的半径大得多，OA水平，OC竖直，最低点为B，最高点为C。在A点正上方某位置有一质量为m的小球可视为质点由静止开始下落，刚好进入细圆管内运动。已知细圆管的内径稍大于小球的直径，不计空气阻力。下列说法正确的是   
A. 若小球刚好能达到轨道的最高点C，则释放点距A点的高度为
B. 若释放点距A点竖直高度为2R，则经过最低点B时轨道对小球的支持力为7mg
C. 若小球从C点水平飞出恰好能落到A点，则释放点距A点的高度为2R
D. 若小球从C点水平飞出后恰好能落到A点，则小球在C点对圆管的作用力为
8. [bookmark: topic_b37747eb-718d-492a-9bf9-35191908ce]质量为m的物体从高h处以的加速度由静止竖直下落到地面，下列说法正确的是
A. 物体的机械能减少	B. 物体的重力势能减少
C. 物体的动能增加	D. 重力做功为
9. [bookmark: topic_8d19e2ba-9d7e-430a-9d94-fba19cf1a6]如图所示，下列有关生活中圆周运动实例分析，其中说法正确的是

A. 甲图中，汽车通过凹形桥的最低点时，速度不能超过
B. 乙图中，“水流星”匀速转动过程中，在最低处水对桶底的压力最小
C. 丙图中，火车转弯超过规定速度行驶时，内轨对内轮缘会有挤压作用
D. 丁图中，同一小球在光滑而固定的圆锥筒内的A，B位置先后分别做匀速圆周运动，则在A，B两位置小球向心加速度相等
10. [bookmark: topic_c6143cf8-9bc9-4a1d-9649-f27c7022a1]荷兰某研究所推出了2023年让志愿者登陆火星、建立人类聚居地的计划，轨道I贴近火星表面，登陆火星需经历如图所示的变轨过程，已知引力常量为G，对同一飞船下列说法正确的是
A. 在轨道I上的机械能大于在轨道II上的机械能
B. 在轨道II上Q点的动能大于在轨道II上P的动能
C. 若已知飞船在该轨道I上的运行周期，可以推知火星的密度
D. 飞船在P点从轨道I变轨到轨道II，需要在P点前进速度方向喷气
二、多选题（本大题共6小题，共18.0分）
11. [bookmark: topic_31579b2a-7ab2-4895-bfcd-04a6fad914]如图所示，足够长的传送带与水平面夹角为，以速度逆时针匀速转动。在传送带的上端轻轻放置一个质量为m的小木块，小木块与传送带间的动摩擦因数，则下列选项中能客观地反映小木块的受力和运动情况的是 

A. 	B. 	C. 	D. 
12. [bookmark: topic_b9bc310a-3ed7-4a8a-8d04-bc74882062]如图所示，在粗糙水平面上放一个重为的三角形木块a，若重为的物体b在a的斜面上匀加速下滑，则木块a受到的地面支持力和静摩擦力f的情况是
A. 	B. ，方向向右
C. 	D. ，方向向左
13. [bookmark: topic_45b89081-78c9-447f-88a3-8ef98689a5]某物体以的初速度竖直上抛，不计空气阻力，g取，前5s内物体的
A. 路程为65m	B. 位移大小为25m
C. 速度变化量大小为	D. 平均速度大小为
14. [bookmark: topic_3fb713a7-74a9-44ca-bff4-732d9efeb3]如图所示，半径为R的竖直光滑圆弧轨道与光滑水平面相切，质量均为m的小球A、B与轻杆连接，置于圆弧轨道上，A与圆心O等高，B位于O的正下方，它们由静止释放，最终在水平面上运动。下列说法正确
A. 下滑过程中A的机械能守恒
B. 当A滑到圆弧轨道最低点时，轨道对A的支持力大小为
C. 下滑过程中重力对A做功的功率一直增加
D. 整个过程中轻杆对B做的功为
15. [bookmark: topic_f8141ff5-dd3a-4906-bbf3-c14f3aca8d]下列有关运动的说法正确的是

A. 图甲A球在水平面做匀速圆周运动，A球角速度越大则偏离竖直方向的角越大
B. 图乙为质量为m的小球到达最高点时对管壁的压力大小为3mg，则此时小球的速度大小为
C. 图丙皮带轮上b点的加速度小于a点的加速度
D. 图丁用铁锤水平打击弹簧片后，B球比A球先着地
16. [bookmark: topic_a286ee1a-c03a-46fb-9ba1-877e0cc62a]如图所示，质量为m的小球，用长为L的线悬挂在O点，在O点正下方处有一光滑的钉子，把小球拉到与在同一水平面的位置，摆线被钉子拦住，将小球从静止释放，当小球第一次通过最低点P时

A. 小球速率突然减小	B. 小球角速度突然减小
C. 小球的向心加速度突然减小	D. 摆线上的张力突然减小



三、实验题（本大题共2小题，共20.0分）
17. 实验题
某同学利用光电门传感器设计了一个研究小物体自由下落时机械能是否守恒的实验，实验装置如图所示，图中A、B两位置分别固定了两个光电门传感器．实验时测得小物体上宽度为d的挡光片通过A的挡光时间为，通过B的挡光时间为，重力加速度为为了证明小物体通过A、B时的机械能相等，还需要进行一些实验测量和列式证明．
下列必要的实验测量步骤是________．
A.用天平测出运动小物体的质量m
B.测出A、B两传感器之间的竖直距离h
C.测出小物体释放时离桌面的高度H
D.用秒表测出运动小物体由传感器A到传感器B所用时间
若该同学用d和、的比值分别来反映小物体经过A、B光电门时的速度，并设想如果能满足________关系式，即能证明在自由落体过程中小物体的机械能是守恒的
某同学把附有滑轮的长木板平放在实验桌上，将细绳一端拴在小车上，另一端绕过定滑轮，挂上适当的钩码，使小车在钩码的牵引下运动，以此定量探究绳拉力做功与小车动能变化的关系．此外还准备了打点计时器及配套的电源、导线、复写纸、纸带、小木块等．组装的实验装置如图所示．
若要完成该实验，必需的实验器材还有哪些________________________．
实验开始时，他先调节木板上定滑轮的高度，使牵引小车的细绳与木板平行．他这样做的目的是下列的哪个________填字母代号
A.避免小车在运动过程中发生抖动  B.可使打点计时器在纸带上打出的点迹清晰
C.可以保证小车最终能够实现匀速直线运动
D.可在平衡摩擦力后使细绳拉力等于小车受的合力
平衡摩擦力后，当他用多个钩码牵引小车时，发现小车运动过快，致使打出的纸带上点数较少，难以选到合适的点计算小车速度．在保证所挂钩码数目不变的条件下，请你利用本实验的器材提出一个解决办法：________________________．
他将钩码重力做的功当作细绳拉力做的功，经多次实验发现拉力做功总是要比小车动能增量大一些．这可能是下列哪些原因造成的________填字母代号
A.在接通电源的同时释放了小车   B.小车释放时离打点计时器太近
C.阻力未完全被小车重力沿木板方向的分力平衡掉
D.钩码做匀加速运动，钩码重力大于细绳拉力
18. [bookmark: topic_7689a915-a121-402f-bf28-1d76c95431]平抛物体的运动规律可以概括为两点：水平方向做匀速运动，竖直方向做自由落体运动。为了研究平抛物体的运动，可做下面的实验：如图所示，用小锤打击弹性金属片，A球就水平飞出，同时B球被松开，做自由落体运动，两球同时落到地面，这个实验 
 A.只能说明上述规律中的第条  只能说明上述规律中的第条
C.不能说明上述规律中的任何一条   能同时说明上述两条规律
某同学通过实验对平抛运动进行研究，他在竖直墙上记录了抛物线轨迹的一部分，如图所示．x轴沿水平方向，y轴是竖直方向，由图中所给的数据可求出：图中坐标原点O____填“是”或“不是”抛出点；平抛物体的初速度是_____，A到B点的运动时间是_________ s取取。

四、计算题（本大题共4小题，共32.0分）
19. 如图所示，在倾角的足够长的固定的斜面底端有一质量的物体物体与斜面间动摩擦因数，现用轻细绳将物体由静止沿斜面向上拉动。拉力，方向平行斜面向上。经时间绳子突然断了，求：
绳断时物体的速度大小。从绳子断了开始到物体再返回到斜面底端的运动时间？
	


20. 如图所示，小球自楼梯顶的平台上以水平速度做平抛运动，所有阶梯的高度为，宽度为，重力加速度取．
求小球抛出后能直接打到第1级阶梯上的范围；
求小球抛出后能直接打到第2级阶梯上的范围；
若小球以的速度抛出，则小球直接打到第几级阶梯上？  







21. 如图甲所示，与轻绳相连的滑块置于水平圆盘上，绳的另一端固定于圆盘中心的转轴上，绳子刚好伸直且无弹力，绳长，滑块随圆盘一起做匀速圆周运动二者未发生相对滑动，滑块的质量，与水平圆盘间的动摩擦因数，设最大静摩擦力等于滑动摩擦力，取。求：

圆盘角速度时，滑块受到静摩擦力的大小；
圆盘的角速度至少为多大时，绳中才会有拉力；
在图乙中画出圆盘角速度由0缓慢增大到时，轻绳上的拉力F与角速度大小的平方的图象绳未断。

22. 如图所示，斜面ABC下端与光滑的圆弧轨道CDE相切于C，整个装置竖直固定，D是最低点，圆心角，E、B与圆心O等高，圆弧轨道半径，斜面长，AB部分光滑，BC部分粗糙．现有一个质量的小物块P从斜面上端A点无初速下滑，物块P与斜面BC部分之间的动摩擦因数，忽略空气阻力。求：
物块第一次通过C点时的速度大小；
物块第一次通过D点时受到轨道的支持力大小；
物块最终停在轨道的BC区域还是CE区域？所停位置距离C点有多远？
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